
师:今天我们的学习内容是“中位数和众数”首先请同学们用计算器算出这组数据的平均数是多少?出示2400\2000\850\800\750\650\600\500\450

生计算平均数是1000. 
师:刚才我们算的1000其实是某超市四月份员工的平均工资

出示
某超市四月份工资单(单位:元)

	员工
	经理
	副经理
	小王
	小李
	小张
	小孙
	小周
	小刘
	小宋

	收入
	2400
	2000
	850
	800
	750
	650
	600
	500
	450


师:关于这个平均工资1000元还引发了一段家庭小风波呢?想不想知道是怎么回事？我们一起来看一下:(两生扮演小王和小王的妻子,学生A”我是超市员工小王,学生B我是小王的妻子)员工小王拿着刚发完的工资回家交到妻子手里:”这是我这个月的工资850元”,妻子很不高兴地问道:”就这点?”小王说:对呀,就这些,我这工资在我们超市还算多着呢.?妻子却说:别吹牛了,我都问过了,你们经理说你们这个月的平均工资是1000元,就你这850还算多?”小王很生气地说:”你还别不信,这是我们超市这个月的工资单,你自己看吧.”妻子一看工资单,:”这是怎么回事呢?”
师:妻子弄不明白了,我们来一起来帮她分析分析好吗?
师:观察这组数据和老师用这组数据制成的条形统计图,(点击出示统计图)想一想用平均数1000来代表大多数员工的工资水平合不合适?为什么?

生会汇报大部分人都没有达到1000元,经理和副经理的工资太高了,带动平均数也跟着高起来.
师:同学们说得很有道理,显然平均数1000代表不了大多数员工收入水平,那么这些数字中哪能一个才能代表大多数人的工资水平呢？(留给学生思考的时间)
生汇报用750来代表大多数人的工资水平

师:说说你的想法?
生：我认为用750比较合适，因为它在中间，更能表示员工工资的一般水平。
生：我也认为用750比较合适，因为它不高也不低，能代表一般水平。
师：也就是说其它数据都是以750为中心上下浮动的，它处在最中间。
师：观察这组数据排列上有什么特点？

生汇报这组数据是从大到小排列的，
师：从反方向上说也可以是？老师用手势指示方向

生2：从小到大

（板书：从大到小（或从小到大））

师：我们把具有这种特点的数叫做中位数。（板书：中位数）
师：你能不能根据自己的理解说一说什么是中位数？

生理解中位数
指名连续说几次。
师：回想一下刚才的家庭风波，这时你会怎样劝说小王的妻子呢？看看谁能当好这个调解员？

生劝说“小王妻子你不应该将小王的工资与平均数1000来比较，因为1000元代表不了大多数人的工资水平，你应该拿小王的工资与中位数750元比，因为750处在最中间的位置，更能代表大多数人的工资水平。”
师：小王妻子现在明白了吗？小王是个好同志。
师：找下来我们试着找找中位数，这是五年一班第一小组的踢毽子情况，中位数是多少？找到的举手。
五年一班第一小组踢毽子情况
39   38  37   36   33   32   30   

生汇报36，同意？为什么是36？（因为36处在最中间）

师：接着看第二小组的情况，中位数是多少？同样找到的举手。遇到什么问题了？
五年一班第二小组踢毽子情况
   70   28   26  22  21   18
师：

生：一共有6个数，找不到最中间，

师：不是找不到，而是最中间有两个数，猜猜看这种情况下中位数应该是多少?

生能汇报则汇报,如不能则老师讲清楚

这时我们取中间两个数的平均数作为中位数。
师:唉刚才那一组中间就一个数，为什么这组中间就两个数了呢？
生汇报一共有6个数,6是偶数
师：所以当一组数据的个数是偶数个时，怎样找中位数?引导生多讲几次。
师：再看一下第三组的情况
五年一班第三小组踢毽子情况

49   6     47   43      45

师：找到中位数的请举手。

引导生注意应该排序。

师：结合刚才找中位数的过程，总结一下找中位数应注意什么？
生总结一是找中间,二是要排序
师找到了中位数,我们再来算一算它们的平均数是多少,咱们分组行动,比一比哪一小组又对又快.

生计算后汇报结果.

师:观察每一组的中位数和众数，你有什么问题或想法？

生提问3左右

师：那么在每一组数据中哪一个数才能代表一般水平呢？我们一起来研究一下。出示第二组统计图，
师:平均数和中位数数谁更能代表多数人的水平呢?

生思考中位数合适，
引导生讲清:平均数为什么不合适?平均数太大，原因是有一个特别与众不同的大数据，将平均数拉大了，所以平均数代表不了一般水平,中位数更合适.(两三生反复说)
出示第三组统计图，
师:这组数据呢?

生思考中位数

引导生讲清:平均数为什么不合适?平均数太小了，原因是一个数据过小，将平均数拉小了，其它四个数都比平均数大，所以中位数更能代表一般水平。(两生讲)

出示第一组统计图
引导和观察第一组两个数据比较接近都可以。
师:讲述这里中位数和平均数相差很小,都可以,有时中位数和平均数还可能是同一个数.
师：回过头来,我们总结一下，什么时候用中位数代表一般水平比较合适？（有极端数据时）

师：由于超市生意红火,五月份又招了几名员工，这是他们五月份的工资表
五月份工资表                     单位：元

	
	经理
	副经理
	员工A
	员工B
	员工C
	员工D
	员工E
	员工F
	员工G
	员工H
	员工H
	员工H
	员工H

	月工资
	2400
	2000
	850
	800
	750
	700
	650
	500
	450
	650
	650
	650
	650


师：仔细观察现在的这组数据你有什么新发现？
生：发现有5个员工的工资是一样的，都是650元。
师:这种情况下我们还可以用哪个数字来代表多数人的收入水平呢?

生汇报可以用650

师：同意他的说法吗？
师:原因是?（出现次数多）
师：具有这样特点的数我们就叫众数。（板书：众数。）

师：根据你的理解说说什么是众数？ 
几生反复说.
师:老师这儿有一组数据我们找一找众数是谁?
淘气投飞镖练习成绩(单位:环)
8   8    9    0    8    8    8    1   

师：那下面这组数的众数呢?
笑笑投飞镖练习成绩(单位:环)

 8   4   4   8   5   7  9   1
师:出现什么问题了?

生在两个

学生困惑时教师介绍当4和8都出现两次时，众数就是它们两个，有时可能一组数据中还没有众数。

师：回头再算一算第一组数据的平均数是多少？生计算汇报是6.25。
师：观察图表,你认为众数8和平均数6.25，谁更能代表多数人的水平？

生汇报应是8，因为有0和1这两个数据导致平均数太低，代表不了整体水平，而且8出现的次数还很多。

师：分析得真好，谁能再说一说？
关于中位数和众数同学们还有什么不明白的？
师：都明白了咱们就运用本课所学知识解决生活中的问题。
1、红星电子配件厂第一生产组有11名工人，4月份每人的日均生产零件个数是：42、44、447、46、48、48、48、50、51、51、56，请同学们根据这组数据找出众数、中位数和平均数。，00
2、在一次课外活动中，某小组进行跳绳比赛，每个小组成员1分钟跳绳的次数如下：243、133、128、92、113、116、182、125、92。
（1）计算这组数据中的找出众数与中位数，并用计算器算出平均数。
（2）你认为平均数、中位数和众数，哪一个能更好地表示这组同学的跳绳水平？
（学生计算，交流、讨论）。
师：同学们分析得不错。通常情况下我们用得最多的是平均数。但是如果一组数据中有个别数据特别大或特别小时，常常选用中位数；当众数出现次数较多时，我们也可以选用众数.
3、期中测试后，某班的三位同学向家长汇报成绩时，说了下面几句话,请同学们结合本课知识，说一说这三位同学分别从哪个角度反映了这个班的成绩？
同学A：我们班的同学成绩有高有低，平均87分！

同学B：不在人前，不在人扣，我得了90分，在我们班我是中等水平。

同学C：我和我们班的好多人都得了93分，我们班得93人的人最多了！

4、小调查：上完这节课，后面的评委老师就要给我们打分了，你认为怎样计算我们的最后得分最合理?这样计算有什么好处吗？

生交流引导生讲清去掉最高分和最低分再算平均分就可以使平均分不受极端数据的影响，而且还综合在多数评委的意见与想法，公平公正。

师：说说通过本课学习你都有哪些收获？

